

# JOGI TANÁCSOK

## Az élettárs özvegyi nyugdíja

D. I. szegedi olvasónk szeretné tudni, hogy annak a nőnek, aki hosszú éveket együtt él egy férfival, de házasságot nem kötötték, jár-e özvegyi nyugdíj, ha a férfi meghal?

Az élettárs özvegyi nyugdíjával kapcsolatban a munkaviszonyban álló dolgozók, a mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagok és a kisiparosok nyugdíjrendszere azt a rendelkezést tartalmazza, hogy a feleséggel egyenlő feltételek mellett jogosult özvegyi nyugdíjra az a nő (élettárs), aki a dolgozó (téesztág, kisiparos) férfival annak haláláig legalább tíz éven át megszakítás nélkül együtt él. Tízévi együttélés nélkül is megállapítható a nő részére az özvegyi nyugdíj, ha az élettársak a férfi elhalálozását közvetlenül megelőzően legalább egy éven át együttéltek, és az együttélésből gyermek származott, és a férfi az apaságot elismerte, vagy azt a bíróság jogerősen megállapította. A két említett feltétel esetén az élettárs ugyanúgy és ugyanolyan összegű özvegyi nyugdíjra jogosult, mint a feleség a férje elhalálozása esetén.

Nem jogosult azonban a meghalt élettárs jogán özvegyi nyugdíjra az a nő, akinek korábban özvegyi nyugdíjat állapítottak meg, ha ezt a nyugdíjat az élettársi özvegyi nyugdíjhoz szükséges tíz év, illetőleg gyermek születése esetén egyévi együttélés ideje, vagy ennek egy részideje alatt felvette.

A rendelkezéssel kapcsolatban megjegyezzük, hogy az élettársi özvegyi nyugdíjhoz való jogot csak a nő élettárs szeresheti meg. A férfi tehát, ha élettársa meghal, utána özvegyi nyugdíjra nem igényelhet.

Dr. V. M.

## Napirenden: a garázsszövetkezet

Lapunk március 28. számában foglalkoztunk a Szeged 1. garázsszövetkezet nehézségeivel, működésének ellentmondásosságával. Cikünkre a MESZÖV Lakás-szövetkezeti titkársága közölte, hogy a Délmagyarországon is felvetett kérdések megnyugtató tisztázása érdekében megfelelő vizsgálatot folytattak a garázsszövetkezet gazdálkodásában, s azt a revizorok rendben találták. Viszont a szervezésben, a szövetkezet működésében vannak kedvezőtlen jelenségek, amelyek elsősorban a tagok érdekeltsége másrészt a telek tulajdonviszonyok rendezetlensége miatt keletkeztek.

A Szegedi 1. garázsszövetkezet gondjainak végleges megoldása és lehetőségeinek számbavétele érdekében április 16-án, hétfőn este újabb összehívta közgyűlését. Ennek sikeréről azonban nemcsak a sürgető kérdések tisztázása, hanem a szövetkezet további sorsa is nagymértékben függ.

## Hirek a Szovjetunióból

Leningrád közelében megkezdtek egy új gázvezeték építését, amelyen a Szovjetunióból Finnországba évente egymillió köbméter gázt szállítanak majd.

Litvánia fővárosában, Vilniusban megjelent a „Mai litván nyelv szótára”, amely 60 ezer szó magyarázatát tartalmazza.

A közép-ázsiai Türkmenisztánban új — igen könnyű és tartós — anyagokból építik a házakat. Az így készült épületek már földrengésbiztosak.

Új kutatóintézet létesült Alma-Atában, Kazahsztán fővárosában. A tudományos központ feladata: a Kazahsztánban és a Szovjetunió délnyugati részén megnevelhető gabona, hüvelyes és kölesfélék szelekciója.

Észtországi illatszer-szakemberek mesterséges szilomolaj gyártására szolgáló eljárást dolgoztak ki. Az új terméknek tartós, finom ibolyaillata van.

A hajdani szkiták kapcsolatban álltak Szibéria okori népeivel — erre vonatkozóan találtak nemrég tárgyi bizonyítékokat Tomszk közelében.

Kazahsztán dél részén a futóhomok megkötésére több mint 400 ezer hektár mesterségesen telepített erdőt létesítettek. A fekete szakszau, amely az új erdőt alkotja; megbízhatóan megkötö a futóhomokot.

## Százezres megtakarítás társadalmi munkából

A szegedi olajtermelő üzemben két év óta új szabályok szerint szervezik a szocialista munkaversenyt: a brigádok vállalásait közvetlen munkahelyük feladatainak áttanulmányozása után foglalják írásba — munkájukat pedig nem a felső üzemvezetés, hanem műhelyeik, munkahelyeik kollektívája nyilvánosan értékeli. A változás nagyon szerencsésnek bizonyult, azóta nemcsak újabb és újabb brigádok jelentik be részvételüket a munkaversenyben, hanem az eredmények is egyre kézzelfoghatóbbak.

A legfrissebb értékelés adatai szerint jelenleg 91 brigád munkálkodik a szocialista cím elnyeréséért, s közülük hárman az arany, tízen az ezüst, s 22-en a bronz fokozatot szereztek meg. Megozza a szegedi üzem életében rekordnak számító társadalmi munkaórával, takarékossgal, önkéntes munkaakkciókkal. Az építési üzemegységben több szocialista brigád azt vállalta, hogy a legnehezebb adottságok között, csőfektetésnél, ahol a gépek sem boldogulnak, társadalmi munkában maguk állják, csakannyozzák ki a vezetőek helyét. Emellett az építési üzem szinte minden brigádja terven felül két szénhidrogénkút teljes bekötését vállalta el azért, hogy az üzem maradéktalanul eleget tehessen olajtermelési tervei-nek. A tankállomások váltóműszakban dolgozó szocialista brigádjai az elmúlt hónapokban összesen 7 kéziraktárt építettek, amelyek eljárást dolgoztak ki. Az új terméknek tartós, finom ibolyaillata van.

A hajdani szkiták kapcsolatban álltak Szibéria okori népeivel — erre vonatkozóan találtak nemrég tárgyi bizonyítékokat Tomszk közelében.

Kazahsztán dél részén a futóhomok megkötésére több mint 400 ezer hektár mesterségesen telepített erdőt létesítettek. A fekete szakszau, amely az új erdőt alkotja; megbízhatóan megkötö a futóhomokot.

A te felvétel haverod, akivel mindig egymást bújjátok, a Kicsi — mondta a nyurga, erős csuklójú gyerek, mint később Kapelláró megtudta, tizenhat éves sem volt még. — Nem tudom, honnan szedte, nálunk Kóbányán ez már kiment a divatból, azt az egy-két romát, aki megpróbálkozik a haleffel összecsomagoljuk és földajuk utánvétellel, a drága jó édesanyja se ismer rá.

— Miért hoztak be?

— Hosszú történet. Tulajdonképpen lopásért, de ez régen kezdődött. Az ösömnek volt valami zúrja a munkahelyén, ujját húzott valamelyik fejessel, persze nem neki lett igaza, a végén tízéves szolgálat után el kellett neki jönni onnan. Attól kezdve elkezdett piálni nagyban, mintha a piások olimpiájára akarna kijutni, nagyon tré lett otthon az élet. Megitta azelőtt is a magáét nem mondom, de az nálunk soha nem volt, hogy a keresetét ne adta volna haza, sőt, hozta a bér-cédulát is, meg virágot, vagy sört az Anyámnak, puszkodott velünk, így srákok, úgy, mert három vagyunk testvérek, két öcsém van, haláli kis krapekok, ide a füzeteket, az ellenőrzőt, aztán ha pincs egyes mehettek a moziba. Ha arénázott is Anyuval, hamar kibékültek, abból mi nem vettünk észre semmit, éltünk ahogyan a többi kóbányai proli, talán egy kicsit jobban is. De azután, hogy a régi helyét otthagyták, nem lehetett vele bírni végképp. Igaz, kevesebbet is keresett az új helyén, de ez még nem lett volna ok arra, hogy naponta részegen járjon haza, hogy ott szerencsétlenül kedjen nekünk, az elrontott élettel emlegesse, sirjon Anyu fölébe, mert sirt ilyenkor legtöbbször, és ruhástól feküdt le, úgy kellett vetkőztetnünk, ahol fogni tudtunk rajta, cibáltuk róla a cipőt lefelé, a végén Anyu szét-tolta az ágycakot, az ő két ágycakot, egymás mellett a szobában, egyiket az egyik sarokba, a másikat a másikba, csakhogy minél messzebb legyen tőle, szíval kezdett a helyzet nagyon cikis lenni. Igen, mert tudod, anyámat leszázalékolták az üzemben ahol dolgozott, a dohányt amit kapott, nagyon kevés volt és egy idő után ott tartottunk, hogy fizetésnapon lenni kellett a fateromat, valamit haza is hozzon a keresetéből, anyu legtöbbször engem küldött, ő nyilván nem akart szegyenkezni, menjek oda a gyárkapuhoz, le ne kopogjak róla, míg haza nem jön.

M. I.

### I. KERÜLET

**Házasság:** Halmos Péter és Vágóvölgyi Iona, Szalai Márton és Major Mária, Bánkúti Barnabás és Korom Veronika, Papp István és Szöllősi Mária, Antal Miklós és Deák Andrea, Fritz Mihály és Püz Veronika, Kötzi János és Plenter Rozália, Bános Sándor és István Margit házasságot kötöttek.

**Születés:** Gőnczi Sándornak és Szűcs Iónának Erika Borbála, Fábrián Józsefnek és Kollár Juliannának Ildikó, Nagymihály Jánosnak és Róza Emerenciának Zsolt, Börcsök Ferencnek és Bede Evának Erika Gabriella, Süli Józsefnek és Zombori Annának Livia, Baka Zoltánnak és Koczán Irénnek Károly, Peták Lászlónak és Dinnyés Erzsébetnek Mónika, Szabó Antalnak és Pintér Katalinnak Attila, Molnár Imrénének és Buro Annának Anikó, Nemenz Rudolfnak és Klukovits Iónának András, Tóth Lajosnak és Szűcs Máriának Andrea, Rigó Sándornak és Varga Iónának Tibor, Deák Ernőnek és Simon Iónának Andrea, Piri Lászlónak és Veszelnov Zsófiának László, Szabó Károlynak és Fejes Máriának Károly, Dobó Tibornak és Fogas Juhannának Tibor Vince, Sáringer Dezsőnek és Harkai Iónának Zoltán Tamás, Sutka Ferencnek és Farkas Irénnek Ferenc Norbert, Sutka Ferencnek és Farkas Irénnek Mónika Gabriella, Répás Andrásnak és Mikovics Evának Balázs, Lázár Sándornak és Varga Annának Annamária, dr. Mészáros Rezsőnek és Bakos Ildikónak Gábor Zoltán, Csányi Ferencnek és Sütő Zsuzsannának László, Török Ferencnek és Magyar Gizellának Krisztina Gizella, Lippai Józsefnek és Dér Katalinnak Brigitta Katalin, Farkas Istvánnak és Szabó Máriának Ildikó, Harajka Lászlónak és Vaja Teréznek Zsolt, Csala Mihálynak és Szántó Máriának Márta Mária, Rutai Józsefnek és Klacsák Erzsébetnek Zsuzsanna, Vincze Istvánnak és Pálkó Máriának Zsolt István, Sebők Gézának és Tóth Ildikónak Attila Géza, Dósa Andrásnak és Jenel Zsuzsannának András, Mányó Jánosnak és Abraham Zsuzsannának Judit Mária, Kozma Lajosnak és Haraszt Margitnak Edit Ibolya, Kispéter Istvánnak és Mityók Irénnek Szilvia, Csókási Jánosnak és Ördög Iónának Zsuzsanna, Szikora Lászlónak és Géczy Irénnek László, Varga Istvánnak és Kovács Franciskának Ildikó, Tomatás Lászlónak és Györfi Margitnak Timea, D'Angelo Mariának és Bertényi Juditnak Róbert Mario, Csorba Attilának és Horváth Lucának Attila, Lódy Dánielnek és Kun-Szabó Iónának Tamás Csaba, Petrovics Rudolfnak és Oláh Katalinnak Milán Lajos, Vén Jánosnak és Oláh Irénnek Ildikó, Krabót Józsefnek és Ördög Máriának Tünde, Gera Lászlónak és Bába Iónának Olga Sarolta nevű gyermekük született.

**Halálozás:** Somogyi Imréné Tőkés Margit, Bende László, Tóth Jakab, Lévai János, Horváth Józsefné Csúri Rozália, Kovács Tamásné Kátkics Anna, Engl Zoltánné Sebők Julianna, Palotás Etel, Juhász Antal, Szanka Sándor, Viola József, Gedra János, Buzás Sándor, Ukrós Antal,

## Anyakönyvi hírek

Joó Sándorné Zsigmond Julianna, Vékony Sándor meghalt.

### II. KERÜLET

**Házasság:** Dudás József és Hevesi Julianna, Ördög Ferenc és Süveg Agnes Julianna, Pintér Béla és Katona Klára Irma, Wagner Péter és Zsuppán Mária Magdolna, Szabó Ferenc és Kovács Mária, Mészáros Imre és Nagy Edit Mária házasságot kötöttek.

**Halálozás:** Csizsár Gyula István, Flach Istvánné Kovács Rozália meghalt.

### III. KERÜLET

**Születés:** Dragity Imrénének és Susán Irénnek Zsolt Imre, Szűcs Ferencnek és Cselédes Gizellának Mónika Gizella, Mihály Lajosnak és Varga Annának Zoltán, Sebők Jánosnak és Négycsók Zsuzsannának János Zsolt, Bakai Istvánnak és Bányai Lujának Henriett, Solti Mátyásnak

és Daka Rozáliának László, Szalai Istvánnak és Moldován Iónának Zsolt István, Tapody Sándornak és Fábrián Eva Klárának Erika, Gajdos Imrénének és Balogh Máriának Orsolya, Krisztin Istvánnak és Kiri Arankának Krisztina Gábor, Domonkos Pálnak és Sebő Margitnak Gábor László, Csikos József Lászlónak és Marti Gizella Eszternek Ildikó, Oláh Józsefnek és Benke Erzsébetnek Mónika, Czírok Józsefnek és Varga Etelkának Mónika Mária, Leó Gyulának és Frastaczi Márta Juditnak Richárd Gyula, Kovács Péter Pálnak és Ludvig Paulának Alida Hajnalka, Orosz Lajos Sándornak és Barabás Edit Klárának Erika, Csik Istvánnak és Agai Katalin Klárának Róbert István, Temesvári István Józsefnek és Czékus Erzsébet Máriának Zoltán István, Lebak Sándornak és András Agnesnek Lilla Gyöngyi, Magyar László Józsefnek és Kisagósi Máriának László nevű gyermekük született.

**Halálozás:** Kopasz Erzsébet, Nyiri Elek, Tary Sándor, Kakszi Sándorné Birkenhauer Anna, Széplaki József, Zsóri Györgyné Antal Teréz, Simon Etelka Julianna, Rohonczy István Papp Mária, Császár Márton Vilmosné Varga Etelka, Adam János, Vecsernyés István, Agoston József, Kisjancsi Ferencné Schramm Mária, Német Etelka Katalin, Urbán István, Nagy Józsefné Császár Julianna meghalt.

### Imre László:

## Két év nyolc hónap

Azt mondja egyik alkalommal a Kicsi:  
— Te! Arra a barna srádra vigyázz. Valamit forral ellened, nézd meg a szemét. Milyen ember ez? Az ilyenek álmában gyilkolják meg az embert. Tarzan azt mondaná, sok a kromoszómájuk. Ez az ürge egyszer még megkérdezi tőled, hány éves vagy? Azt is, hogy mit vacsoráztál?  
— Hadd kérdezz. Majd én is kérdezek tőle valamit — válaszolta Kapelláró.  
— Mit tudnál kérdezni?  
— Azt, hogy mit énekelt neki az anyja esténként, amikor kicsi volt? Emlékszik-e még rá? És mi a véleménye a nemzetközi helyzetről?  
— Azt hinné, froclizod.  
— Felőlem hihetné. Amíg gondolkozik a feleleten, nyugodtan megnézhetem, mi van a kezében.  
— És ha föltartja a két kezét?  
— Hátha nincs a kezében semmi. Akkor azt mondom neki, komám, tied a harminckettedik korsó sör. Akarsz hozzá egy fél cseresznyét?  
— Csak tudnám, mit mondana erre Tarzan!  
— Azt itt is megtudhatjuk. Minden tanári testületben van egy gyomorbafojtó Tarzan, akinek a csúfneve becenév.  
— Kiszúrtál valakit közülük?  
— Igen.  
— Melyik az?  
— Nem mondom meg. Nézd ki magadnak, ki az, akit én kiszúrtam. És egyszerre mondjuk ki a nevét.  
— Nagy marha vagy te Kapelláró — mondta Kicsi.  
— Te tudod.

A fiúval, akit Kicsi állítása szerint késelés miatt ítélték el, utóbb Kapelláró is közelebbről megismerkedett. Úgy esett a dolog, hogy egyik nap gerendahordásra osztották be őket és négyen kerültek egy partiba. Ez a beosztás, hogy négyen vigyenek egy fagerendát, a felügyelő részéről túlzottan humánusnak bizonyult, alig férték hozzá a szállítás közben egymás sarkát taposták, a gerendák rövidege miatt. A fiú erre elkezdte intezkedni.

— Hosszúhajusz, gyere ide mellém — szót Kapellárónak — mi hordjuk ketten, amazok meg külön.

— Miért, olyan jó erőben vagy? Majd nem lesz ilyen nagy a pofád estére! — okvetetlenkedett harmadik társuk, Bika, akinek meztelen felsőteste valami ferde ízlésű tetszőlő művészetének elszomorító nyomait őrizte. Mellén tengerikgyő-szerű két lálnok kanyarogtak összevissza, telt idomú, gombaszemű aktokat fogva közre. Nevek és évszámok emlékeztettek valamire a karjain, a hátán egyetlen hatalmas szomorúfűz esztergale a hosszú ágait, Kapelláró, amint ránézett elnevette magát.

— Te aztán jól kivirágoztál — mondta — s a következő pillanatban kénytelen volt félreugrani, a felé dobott féltéglá elől.

— Ide figyelj, Te ahhoz még fiatal vagy — akármilyen bajszod van —, hogy engem ki-röhögj. Ezt már megpróbálták mások is. Este majd beszélünk.

Mire a felügyelő a közelükbe ért, nyoma sem volt a szóváltásnak. Ketten álltak egy-egy gerenda alá ettől kezdve, s hordták, ráérvén, anélkül, hogy bárki is sietette volna őket az udvar egyik végéből a másikba, nem gondolkodtak a rájuk bízott feladat celszerűségén, hiszen a múlt hetek valamennyiüket meggyőzték arról, hogy ehelyütt ilyesmirel gondolkodni teljes értelmetlenség. Kapelláró magában elismerte, hogy partnerével, akit a többiek — nyilván a múltjára utaló célzással — maguk közt Késnek neveztek, jól elboldogulnak, érdemes lesz máskor is így csinálni, ha lehet, mert látszik a tartásán, ahogy megfogja, amit kell, hogy ereje is, hajlandósága is van a munkához, ez pedig itt ritkaság. Azért nem állhatta meg, hogy ne érdeklődjön; — mondd csak, ki adta rád ezt a nevet, olyan hülyén hangzik.

(Folytatjuk.)